

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadónivali
intézkései árakon vessen
szerkesztőség és kiadónivali Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám: 184

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér.
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

A hadiárva

száma, akikre a bajai árva-
szék gondoskodó felügyelete
kiterjed. közel jár már a
kétszázhoz. Hogy a néppusz-
tó háború ezután még mit
hoz, hány gyermeket foszt
meg édes apjától, hány gyer-
mek veszt el kenyérkereső-
jét, nevelőjét, ma még nem
tudjuk. Ma csak egy pozitív
szám áll előlünk. Ma csak
azt tudjuk, hogy már most
is száználvanon felül van-
nak azok a szerencsétlen
árva, akiktől a nagy világ
rengés a legnagyobbat, a
legbecesebbet, a pótolhatat-
lant, az édes apát rabolta el.

Ezek a szerencsétlen apát-
lan árva gyerekek között
vannak még szerencsétleneb-
bek is, olyanok, akik a harc-
téren az apjukat, itthon meg
az anyjukat veszítették el,
tehát teljesen apátlan —
anyátlan, elhagyott árva.

Ezekről a szegény ártat-
lan árvákról a hazának és
a társadalomnak kell gondos-
kodni. Az árváknak nem sza-
bad megérezniük egész éle-
tük folyamán, hogy a hábo-
ru mily nagyot sujtott raj-
tuk. Felnevelésükről kell gon-
doskodni. Olyan nevelésben
kell ezeknek a hadiárva-
knak részvételük, hogy a magyar
társadalomnak hasznos tag-
jává váljanak. Baja városnak
van már elég csinos alapja
az árvaház részére. Most
már komolyan kellene gon-
dolkozni az árvaház létesíté-
sén. Meg kell valósítani az
árvaházat, hogy a szegény
árva gyerekek ott tisztas
nevelést kaphassanak.

Városunk humanusan gon-
dolkodó vezetőségére vár a
kötelesség, hogy ezt a nagy
fontosságú kérdést tovább
ne halasszák, hanem lehető-
leggyorabban előkészítsék a
dolgát, hogy a szerencsétlen
árva-
knak megteremtjük azt
az otthon, amelyben kellő
nevelésben és ellátásban ré-
szesülhetnek.

Wilson programbeszéde

Bécs, márc 7.

Rotterdamon át érkezett washingtoni jeleintés szerint
Wilson beszédében ezeket mondta:

— Lehetetlen volt, hogy a háborúval szemben, amely-
nek bélyegét viseli iparunk, kereskedelmünk, politikánk,
közömbös vagy független álláspontot foglaljunk el. Sokféle
nézeteltérés ellenére is erősebbé vált nemzeti egységünk.
Kényszerítették minket fegyverkezésre és arra, hogy jogunk
és cselekvési szabadságunk bizonyos minimumát érvénye-
sítsük. Nekünk ma sorompóba kell lépniük a fegyveres
semlegesség érdekében, mert világos, mert más módon
nem tudjuk megérteni, miért küzdünk és miről nem mond-
hatunk le. A körülmények esetleg arra is kényszeríthetnek
minket, hogy jogainkért tettekkal szálljunk síkra.

Kénytelenek leszünk talán közvetlenül résztvenni a
népek nagy csatájában. Nem akarunk hőditani, nem akar-
unk előnyöket szerezni. Semmi oyanra nem törekszünk,
amit csak más nép rovására érhetnének el.

Wilson végül ismételte azokat a követeléseket, amelye-
ket eddigi üzeneteiben felsorolt.

Az orosz haladópart a béke mellett

Berlin, március 7.

A Ruskoje Slovo jelenti: A haladópart gyűlést tartott
Moszkvában, amelyen határozatot hozott és ezt megkül-
dötte a moszkvai városi dumának. Ebben a határozatban
kijelenti a haladópart, hogy a háború Oroszországot a
romlás szélére vitte. A moszkvai városi дума egyhangulag
hozott határozatával főiratot küld a birodalmi dumának,
amelyben minden eddiginél energikusabban követeli a béke
helyreállítását.

Elhalasztják a nyugati offenzívát

Berlin, márc. 7.

A Corriere della Serának Párisban lévő tudósítója,
aki rendszeren jó forrásból szerzi katonai híreit, megállapítja,
hogy a francia hadvezetőség a nyugati front mozgó harca-
inak taktikájáról új tervet dolgozott ki. Éppen ezért az
entente tervezett nagy operációi néhány heti halasztást
sz szenvednek.

Német repülőtámadás Szaloniki ellen

Berlin, március 7.

A Times közli, hogy kedden délután 15 német repülő-
gép bombákat dobott Szalonikire. Nagy kárt okoztak.

Svéd-angol viszony kiélesedése

Bern, márc. 7.

A svéd külügyminiszter kijelentése szerint Svédország kül-
politikai helyzete Angliával szemben igen kiélesedett.

Kína szakít

Németországgal?

Sanghai, márc 7.

A kínai kormány március
1 én hosszabb tanácskozást
tartott és elhatározta, hogy
Németországgal megszakítja
a diplomáciai összeköttetést
és később a háborút is meg-
üzeni. A köztársaság elnöke
átvette a minisztertanács ha-
tározatát azzal, hogy annak
végrehajtásához a parlament
hozzájárulása szükséges. A
kínai külügyminiszter állító-
lag egészségi okokból lemond-
ott. Rotterdami távirat azt
hozza hírről, hogy pekingi
jelentés szerint a kínai kabi-
net nem tette magáévá azt
az indítványt, amelynek ér-
telmében Németországgal
megszakították volna a dip-
lomáciai viszonyt. A minisz-
terelnök benyújtotta lemond-
ását.

Kereskedelmi kikö- tőből hadikikötő

Bécs, márc. 7.

Mint Rotterdamból távira-
tozzák, az Evening World
jelentése szerint a nyugat-
amerikai kereskedelmi kikö-
tőket február 28 án segéd-
hadikikötők nényilvánították.

Az Unió izgatással vádolja Németországot

A Lokalanzeiger jelenti:
Az angol lapak newyorki
tudósítói szerint az amerikai
kormány kijelentette, hogy
bizonyítékaik vannak arra,
hogy Németország a délame-
rikai államokat az Unió
ellen izgatta és hogy a ku-
bai forradalmat szintén Né-
metország szította.

A „Kopenhgen” pusztulása

Bécs, márc 7.

Hágai távirat jelenti, hogy
a Hollandiába visszatérő Ko-
penhgen gőzös vagy aknára
futott, vagy torpedólovás
következtében elsüllyedt. La-
gényességét megmondták.

Bajok — gondok.

Vattuk az alábbi nyelvre méltó sorokat:

Hogy tolakodnak szombaton a város által áruba bocsátott sertéshusért! És csak bizonyítéka annak, milyen üdvös és hasznos a városnak ezen intézkedése. Ép úgy tolakodnak a városháza épületében levő üzemeltető előtt, aei most csak szilváist adnak. Miért van ez a bolt csak szardán és szombaton délelőtt, hetivásárker nyitra — más napokon is lehetne már azon oknál fogva is, hogy ne adassék alkalom a vidéki közönségnek, a kinek több pénze van mint a városnak, összevásárolni azt az élelmiszert, a melyet a város kizárólag a város lakossága részére szorított és szerez be.

A cukorról — január hónapban volt, azóta nincs. De talán lehetne, ha nem minden lakosa a várnak hivatalból kapott volna cukorjegyet. Ugy kellett volna intézkedni, hogy csak a városi lakos kap cukorjegyet aki azért jelentkezik. Fel lehet tenni és valóságná is, hogy sokan, talán nagyon sokan, akiknek van 50-80-100 kiló cukor az élelmeikében — nem jelentkeztek volna 5 kilós cukorjegyért. Külüben is mindeuki tudja, kik azok a szerencsések, akik más uton, kedvező pozíciójuk folytán telemes mennyiségű cukorhoz jutottak. Ilyen módon jutottak sokan petroliumhoz is, de nem ám két deciliterhez! És mennyi szafalgálás kellett, hány fuzeres beliba kellett menni napokon át, míg azt a két deciliter petroliumot — nem kapta meg Mert nem lévén kereskedő megnevezve, az egyik azt mondotta: már elfogyott — a másik, hogy nem 5 nála kapható, — a harmadik pedig avval állott elő, hogy a hordó még nincs megcsepeolva, jöjjön holnap és a többi.

De most jön a fődolog — a burgonya.

Tudjuk, hogy részt a szállítási akadályok, részint a bekövetkezett nagy hideg miatt nem érkezhettek be a burgonya; egy ízben azonban jött burgonya még a nagy hideg előtt, de ezt senki sem tudta, kivéve azokat, a kik a „landesüblich“ hirdetési módra ügyelnek Debészóval hirdették. Igaz, ez ingyenes, de a helybeli lapok is ingyen hirdetésnek ilyen a városi közönséget annyira érdeklő ügyeket. Végre valahára a nagy hideg is fog engedni, végre valahára az a sávargya

várt krumpli is majd eljön a városba. Milyen tolongás lesz majd! Itt jó előre kell rendet teremteni. Erre kérjük, de nagyon kérjük a városi lakosság úr-éskében az élelmiszeri üzemi hatóságot. Jó előre, kellő időben tudassa a krumpli beérkezését és hogy ne csak a tolakodni tudó kapjon, hanem elsősorban az igényjelöltak, akik már az ősszel előjegyeztek és befizettek. És csak szerény véleményünk De ha nem így intézkedik majd a hatóság, hanem máskép, az sem baj, csak úgy intézkedjék, hogy jó és üdvös legyen.

Es most végre még egy alázatos kéréssel fordulunk a hatósághoz: Tekintettel azon körülményre, hogy a végre valahára megkapható burgonya itt lesz, — bizonyosan a vasárnál, jó messze — tekintettel arra, hogy a város túlnyomó többségének nincs módjában embert és fuvart szerezni a burgonya elhozására még drága pénzért sem, — a hatóság meglehetősen talán, hogy előzetes felhívás után — a házhoz szállíttassa. A hatóság ezt sokkal könnyebben megteheti, mint az egyes és akárci azívesen meg is fizeti.

H I R E K.

— **A közigazgatási-bizottság** ma, esztartókön délelőtt tartotta havi rendes ülését.

— **Nincs szén** az egész városban. A kereskedésikben üresek a raktarak és a közönség most, a tél végén szintén kifogyott a fűtőanyagból. A kereskedőknek nem érkezik meg a megrendelt fűtőanyaguk és úgy lehet, hogy ha ez még néhány napig így tart, akkor sok család hideg szobában fog dideregni. Vajon nem lehetne valahogyan kieszcsebzni, hogy a kereskedők megkapják a megrendelt árujukat.

— **Hólé, sár, víz, piszok** borítja az utcákat. Minden, minden telve van sarral. Alig lehet az utca egyik soráról a másik oldalára menni. Vajon nem lehetne-e valamit tenni, hogy a sok víz gyorsabban folyjon le.

— **Adakozás.** A szegény beteg asszonynak Hesser Gyuláné urné 10 koronát adott Reich Gyuláné 10 k-nát, özv. Reich Bernátné 10 k-nát, Reich Bernát cég 3 koronát.

— **Megrohanták** a petroliumos boltokat arra a tegnapi hírrünkre, hogy a harmadik pet-

roleum szelvény beváltható. Oly sokan akarták a jegyeiket beváltani, hogy a kereskedők, akiknél van petrolium, képtelenek voltak mindent kiszolgálni. Minthogy amugy is kevés érkezett, a legtöbb boltosnál már az első napon elfogyott a csekély készlet.

— **Adóbevallások benyújtási határideje.** Az adótörvények értelmében a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójára és a hadinyereség adójára vonatkozó vallomások a pénzügyigazgatósághoz f. é. április hó harmincadikáig, — a jövedelemadó és vagyonadó alá tartozó jövedelmek és vagyonok, valamint a hadinyereségadó alá eső jövedelemtábletkekre vonatkozó bevallások f. évi március 31-ig adandók be. Az adózók a bevallási íveket e hó folyamán kézhez fogják kapni a pénzügyigazgatóság által közzéteendő hirdmény után a városi adóhivataloktól.

— **Rövid néhány szóban** emlékeztünk meg egy szegény asszony nagy nyomorúságáról és kérjük a nemcs lelkű embereket, hogy adományaikkal enyhítsék a szerencsétlen asszony nagy nyomorúságát. Örömmel és meglepődéssel állapíthatjuk meg, hogy akkor amikor elhagyatakat gyámolítani, a szegénység és nyomor szenvedéseit enyhíteni, a szenvedés taesarta könyvet letörölni kell, sem fordulunk hiába ami olvasó közönségünkhöz. Kérő szavunk mindig eljut a nemcs szívekhez, kérő szavunk mindig megnyitja közönségünk érzényét. Ezuttal is elérjük célunkat — hála a jólelkű embereknek — és sikerült egy szegény asszonyt a pillanatnyi nélkülözéstől megmenteni. Az eddig hogyült összeg elegendő volt arra, hogy egy kis fűtőt és élelmiszert beszerzhessen. Ez egyelőre elég. Amidőn hálás köszönettel lezárjuk a gyűjtést, aznál a kéréssel fordulunk a t. közönségünkhöz, hogy ha ismét kértni fogunk ne tagadja meg pártfogóunktól támogatását.

— **Csak egészséges férfi nősülhet.** Törvényjavaslat készül a jövő nemzedék egészségének megóvására és már legközelebb szakértekezlet hívattik egybe, melynek az lesz a feladata, hogy az egészségért folytatandó eme nagy harc eszközeit megteremtse. A törvény mindenek előtt kötelezővé teszi a nemi betegek és fertőző források bejelentését, nyilvántartását és gyógy-

kezelését. Egészségügyi vizsgálatnak van helye a házasság alkalmával, a szolgálatba lépő családoknak, a főiskolákban, az internátusokban és a prostituáltaknak. Az állam maga állít fel házassági irodákat. Nőlelenségi szó behozatalát tervezik és a nemi bajok leküzdésére szigorítják a biztosítási eljárást.

— **Parlagi és Pinter estélye.** Minden évben zivarszen látott vendégei színházba járó közönségüknek Parlagi és Pinter, hogy egy pár órára elfeledtessék velünk napi gondjainkat, a piac ürességét, a fa és szubániányt s ebben a nehéz napokban mesélt eljajának fáslut lelkünkben, lemondáshoz szoktatott szűk köznapiaságunkba — ha lehetséges. Több ízben látogattak el már hozzánk, nem kell bővebben ismertetniük, az ő nevük, színész egyéniségük elég garancia arra, hogy amit ígérnek azt be is tartják, s amit adnak, mindenkor megéri a közönség által nyújtott ellenértéket. Március hó 14. és 15. re van tervezve a két est. Az ujdonságok megfelelő interpretálóra talának Parlagi Kornéliá, Pinter Imre, Gyöngyi Jolán, Deli Lajosné és Szentos János buffé komikus hivatott művészi egyéniségében. A közök; Az egy szem bu a; Ki tud valamit a hümmöl?; Csak egy északára küldjétek el őtet!; Szállj szállj ezüstös hóhélyok; Kesergő lány stb. kemoly számok, továbbá A maharó, Tordai hasadék, Thyü! de kutyá jó kedvem van... A német katona; vig dolgok maguk eléggé biztosítják az est sikerét, amikor sláger, gysmánt hozzájárul a „Bajai Piac“ drágasági szomorujáték. A jegyeket előre árulják.

— **Rézzálicra** a jelentkezést a városi kiterjesztette március hó 14. éig. Jelentkezni lehet tehát rézzálicra a városi adóhivatalban március hó 14-ig délután 5 óráig.

**Pinter-Parlagi Színház estélyei-
március 14. 15-én
Elsőrangú Műsor!
CSUPA UJDONSÁG.**

„MAGANYOS SIR“
című drama főszerepében lép fel

Mia May
Vasárnap az Urániában.

A szerkesztőért és kiadóért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Co vis“-bonyvnyomda
győri központban. Határykény-107

Berson Summivarok a legjobb.

**Tavaszi bluz
ujdonságaim
megérkeztek.**

Nagy választékban
kaphatók:

Huszár Rezső

kézimunka és női divatárú
üzlete, Baja.

Keresek

asztalost vagy bográrt

ki mérleg álva-
nyokat készít
tene. — Biztos

munka egész éven át.
Bővebbet: **Krammer János**
márleg készítő, Bpesti-ut 4

ELADÓ

a Pető dűlő-
ben a Mones-
torivám köze-
lében jó kar-
ban levő :-:

szőlő szép
gyümölcs-
fákkal. :-:

Értekezni lehet a
tulajdonosnál id.
UTRY PAL
Petőli Sándor-ú

Kifutónak

ügyes irni, és olvas-
ni tudó fiut, vagy
leányt tisztességes
fizetéssel felvesszünk.

CORVIN Nyomda Baja.

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTTETNEK.

Jó forgalmu
**korcsma és
bolt**

teljes berendezés-
sel, tekepályával
együtt elköltözés
miatt azonnal bérbe
adandó.

Honvéd-utca 8.



*Biztos talajra jai de drága
szalma PALMA-bőlöt raja*

A nők kedvence
Valdemár Psilander

fog vasárnap az
APOLLÓBAN
fellépni. :::

**Ház
eladó**

**Kölcsey Fe-
renc-ú. 4. sz.
épülő félben
lévő ház el-
adó.**

**Miskovits Sán-
dorné** Bajaszentist-
ván Községház-ú 298.



„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlők szüretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati, készülékek számára.



Arjegyék ingyen.

Képviselek keresztelnek.

Etető és itató
Vályukat

Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüleseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclm:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. G/a. 1.; Gyár: Budafok.

Főelárnsítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú-, műkögyára.

Sürgőnyclm: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin-
nyomdában.

Megvételre keresek
egy jó karban levő

ZONGORAT.

Cím a „CORVIN nyomdában“.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hívelek
mint a laposokak nyomatlanok, de
mindenikben benne van rizzinómassal
a védjegy és a gyáros aláírása. J. J. Modiano